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การทดสอบสมมุตฐิาน (Hypothesis Test)  เป็นการทดสอบค่าพารามเิตอร์ของประชากร
วา่เป็นไปตามทีค่าดหรอืไม่ (การตดัสนิใจเกีย่วกบัค่าของพารามเิตอร์)  การกําหนดสมมุตฐิานนัน้
มกีารกาํหนด 2 แบบ คอื สมมุตฐิานเชงิพรรณนา (Descriptive Hypothesis) ซึ่งเป็นสมมุตฐิานที่
อยูใ่นลกัษณะของขอ้ความการบรรยาย เช่น ราคาขายของรถยนต์มอืสองมคีวามสมัพนัธ์กบัอายุ
การใช้งานของรถยนต์ รายจ่ายของนักศึกษาหญิงมากกว่ารายจ่ายของนักศึกษาชายของ
มหาวทิยาลยัเชยีงใหม่ และสมมุตฐิานเชงิสถิต ิ(Statistical Hypothesis) คอื ขอ้ความเกี่ยวกบั
พารามิเตอร์ของหนึ่งประชากรหรือหลายประชากร ซึ่งนิยมเขยีนอยู่ในรูปของสญัลกัษณ์ทาง
คณิตศาสตรข์องพารามเิตอร ์เช่น  อายกุารใชง้านของแบตเตอรีใ่นโรงงานแห่งหนึ่ง มคี่าเท่ากบั 3 
ปี  ให้ μ  แทนอายุการใช้งานเฉลี่ยของแบตเตอรี่จากโรงงาน ดงันัน้ จะตัง้สมมุติฐานว่า 3μ =  
สมมุตฐิานแบ่งเป็น 2 ชนิด คอื 

1) สมมุตฐิานว่าง (Null Hypothesis) หรอืสมมุตฐิานจรงิ (สมมุตฐิานเพื่อการทดสอบ) 

แทนดว้ย 0H  

2) สมมุตฐิานทางเลอืก (Alternative Hypothesis) แทนดว้ย 1H  

ในการทดสอบสมมุตฐิานนัน้ จะพจิารณาจากการแจกแจงของตวัสถิตทิี่ได้จากตวัอย่างใน
การประมาณค่าพารามเิตอรท์ีเ่กีย่วขอ้งกบัสมมุตฐิานนัน้ ๆ ตวัอย่างเช่น ในการประมาณค่าเฉลี่ย
ประชากร μ  นัน้ โดยปกตแิลว้จะใชค้่าเฉลีย่ตวัอยา่ง X  ทาํการประมาณ  ทาํนองเดยีวกนัในการ
ทดสอบสมมุติฐานเกี่ยวกบัค่าเฉลี่ยประชากร μ  ก็จะพิจารณาจากการแจกแจงของค่าเฉลี่ย
ตวัอยา่ง X  ในการทดสอบซึง่จะเรยีกวา่ สถตท่ีใช้ในการทดสอบิ ิ  (Test Statistic) เป็นตวัสถิติ
ที่ใช้ในการตัดสินใจในการทดสอบสมมุติฐาน การที่จะยอมรบัหรือปฏิเสธสมมุติฐานนัน้ จะ
พจิารณาจากค่าสถติทิีใ่ชใ้นการทดสอบวา่ตกอยูใ่นอาณาเขตที่ยอมรบั 0H หรอื ปฏเิสธ 0H  และ
จะเรยีกอาณาเขตปฏเิสธ 0H  วา่ บรเวณิ วกฤติ  (Critical Region) ส่วนค่าทีก่าํหนดขอบเขตของ
อาณาเขตปฏเิสธกจ็ะเรยีกวา่ จดุวกฤติ  (Critical Point)  

 

3.1 ประเภทของการทดสอบสมมตุฐานิ  

3.1.1 การทดสอบสองด้าน (Two-Sided Test) คอื สมมุตฐิานทีอ่ยูใ่นรปู 0 0H : θ = θ  เทยีบ
กบั  1 0H : θ ≠ θ   มขีอบเขตของการยอมรบัและปฏเิสธสมมุตฐิานจรงิ 0(H )  ดงัรปูที ่ 3.1 ซึง่
ขอบเขตของการปฏเิสธ 0H  (บรเิวณวกิฤต) ม ี2 ดา้นและจดุวกิฤตคอื  L และ U 

บทท่ี 3  การทดสอบสมมตุฐานิ  
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รปูท่ี 3. 1 ขอบเขตของการปฏเิสธ 0H  ของการทดสอบ 2 ดา้น 
 

3.1.2 การทดสอบด้านเดียว (One-Sided Test)   

ถ้าสมมุตฐิานอยู่ในรูป 0 0H : θ ≥ θ  เทยีบกบั  1 0H : θ < θ   จะมขีอบเขตของการปฏเิสธ 

0H (บรเิวณวกิฤต) อยูด่า้นซา้ยและจุดวกิฤตคอื  L  

0H
0H

α

 

                    รปูท่ี 3. 2 ขอบเขตของการปฏเิสธ 0H  ของการทดสอบดา้นซา้ย 
 

ถ้าสมมุตฐิานอยูใ่นรปู 0 0H : θ ≤ θ   ,  1 0H : θ > θ   จะมขีอบเขตของการปฏเิสธ 0H  
(บรเิวณวกิฤต) อยูด่า้นขวาและค่าวกิฤตคอื U  

α

U

0Hขอบเขตยอมรับ ขอบเขตปฏิเสธ
(บริเวณวิกฤต)

0H

 

รปูท่ี 3. 3 ขอบเขตของการปฏเิสธ 0H  ของการทดสอบดา้นขวา 

การตดัสนใจ ิ พจิารณาจากค่าสถิตทิี่ใช้ในการทดสอบว่าตกอยู่ในอาณาเขตที่ยอมรบั 0H  หรือ 
ปฏเิสธ 0H ณ ระดบันยัสาํคญั α  
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3.2 ความคลาดเคล่ือนในการทดสอบสมมตุฐานิ  

เนื่องจากใชข้อ้มลูจากตวัอยา่งอา้งองิถงึประชากรอาจทาํใหเ้กดิความคลาดเคลื่อนในการ
สรุปผล ซึง่ความคลาดเคลื่อนม ี 2 ชนิด 

1) ความคลาดเคลื่อนชนิดที ่ 1 (Type I Error)  คอืความคลาดเคลื่อนทีเ่กดิจากการ
ตดัสนิใจปฏเิสธ 0H  โดยที ่ 0H  เป็นจรงิ  ความน่าจะเป็นทีจ่ะเกดิความคลาดเคลื่อนชนิดนี้เรยีกวา่ 
ระดบันัยสาํคญั (Significance Level)  นัน่คอื P(ปฏเิสธ 0H | 0H  จรงิ)= α  

2) ความคลาดเคลื่อนชนิดที ่ 2 (Type II Error)  คอืความคลาดเคลื่อนทีเ่กดิจากการ
ตดัสนิใจยอมรบั 0H  โดยที ่ 0H  ไมจ่รงิ  ความน่าจะเป็นทีจ่ะเกดิความคลาดเคลื่อนชนิดนี้แทน
ดว้ย β   นัน่คอื P(ยอมรบั 0H | 0H  ไม่จรงิ)= β  และจะเรยีก 1−β  วา่ กาํลงัการทดสอบ 
(Power of  the Test) ซึง่เป็นการตดัสนิใจถูกตอ้งทีจ่ะปฏเิสธ 0H โดยที ่ 0H  ไมจ่รงิ   

ตารางท่ี 3.1 ความคลาดเคลื่อนในการทดสอบสมมุตฐิาน 

ผลการทดสอบ 0H  จรงิ 0H  ไม่จรงิ 

ปฏเิสธ 0H  Type I Error ตดัสนิใจถูกตอ้ง 

ยอมรบั 0H  ตดัสนิใจถูกตอ้ง Type II Error 

ค่าของ α  และ β  จะแปรผกผนักนั  คอื ถ้าค่า α  มาก ค่า β  จะน้อย หรอืถ้าค่า α  น้อย  
ค่า β  จะมาก  ในการทดสอบสมมุติฐานจะต้องพยายามควบคุมให้ค่า α  และ β  มีค่าน้อยๆ  
วธิกีารหนึ่งทีจ่ะทาํให ้α  และ β  มคี่าน้อยคอืเพิม่ขนาดตวัอย่าง  โดยทัว่ไปแล้วจะกําหนดค่า α  
หรอืระดบันยัสาํคญัก่อนการทดสอบ  

 

หลกัการตัง้สมมตุฐานิ  

 ถ้าพารามเิตอร์ที่ต้องการทดสอบมเีครื่องหมายเท่ากบัอยู่ด้วย ให้กําหนดสมมุตฐิานที่
ทดสอบไวใ้น 0H  ส่วนทศิทางตรงกนัขา้มของพารามเิตอรท์ีท่ดสอบใหก้าํหนดไวใ้น 1H    

ถ้าพารามเิตอรท์ีต่อ้งการทดสอบไม่มเีครื่องหมายเท่ากบัใหก้าํหนดสมมุตฐิานที่ทดสอบไว้
ใน 1H   ส่วนทศิทางตรงขา้มของพารามเิตอรท์ีท่ดสอบใหก้าํหนดไวใ้น 0H  

ตวัอย่างการตัง้สมมตุฐานิ  

1)   โรงงานผลติน้ําผลไมแ้ห่งหนึ่งเชื่อวา่ปรมิาณใยอาหารเฉลีย่ต่อกล่องของน้ําผลไมท้ีผ่ล
มากกวา่  20 กรมั   

 ให ้μ  แทนปรมิาณใยอาหารเฉลีย่ต่อกล่องของน้ําผลไมข้องโรงงานนี้ 

สมมุตฐิานทีท่ดสอบ   0

1

H : 20
H : 20

μ ≤
μ >

     หรอื      0

1

H : 20
H : 20

μ =
μ >
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2)   ถ้าเชื่อวา่รายไดเ้ฉลีย่ต่อเดอืนของชาวนาน้อยกวา่ชาวสวน 

 ให ้ A B,μ μ   แทนรายไดเ้ฉลีย่ต่อเดอืนของชาวนา และชาวสวนตามลาํดบั 

สมมุตฐิานทีท่ดสอบ   0 A B

1 A B

H :
H :

μ ≥ μ
μ < μ

    หรอื      0 A B

1 A B

H : 0
H : 0

μ −μ =
μ −μ <

 

 

3)  สมาคมวทิยาศาสตรเ์ชื่อวา่สดัส่วนของบณัฑติจบใหม่กลุ่มมนุษยศาสตรแ์ละสงัคมศาสตรจ์ะมี
งานทาํมคี่าอยา่งน้อย 85%  

 ให ้p   แทนสดัส่วนของบณัฑติจบใหม่กลุ่มมนุษยศาสตรแ์ละสงัคมศาสตรท์ีม่งีานทาํ 

สมมุตฐิานทีท่ดสอบ   0

1

H : P 0.85
H : P 0.85

≥
<

     หรอื      0

1

H : P 0.85
H : P 0.85

=
<

 

 

ขัน้ตอนการทดสอบสมมตุฐานิ  มดีงันี้ 

1) กาํหนดพารามเิตอรท์ีท่ดสอบ 

2) ตัง้สมมุตฐิานทีท่ดสอบ 

3) กาํหนดสถติทิดสอบทีเ่หมาะสม 

4) คาํนวณค่าสถติทิดสอบ 

5) พจิารณาระดบันยัสาํคญัทีก่าํหนด 

6) หาขอบเขตปฏเิสธ 0H  (บรเิวณวกิฤต)  

7) สรุปผลการทดสอบ 

 

3.3 การทดสอบค่าเฉล่ียประชากร 

 กาํหนด μ  แทนค่าเฉลีย่ประชากร  ตัง้สมมุตฐิานแบบใดแบบหนึ่ง ดงันี้ 

  0 0H :μ = μ  และ 1 oH :μ ≠ μ  

 หรอื 0 0H :μ ≥ μ  และ 1 0H :μ < μ  

  หรอื 0 0H :μ ≤ μ  และ 1 0H :μ > μ  
 
พจารณาการิ ทดสอบค่าเฉล่ียประชากร  3 กรณีดงัน้ี  

3.3.1 ประชากรแจกแจงปรกติ  และทราบค่าความแปรปรวนประชากร 2( )σ  

 

 

 

0XZ ~ N(0,1)
n

−μ
=
σ

 ค่าสถติทิดสอบ 0
cal

xz
n

−μ
=
σ
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3. 3.2 ประชากรแจกแจงปรกติ  ไม่ทราบค่าความแปรปรวนประชากร และขนาดตวัอย่าง
เลก็ )30n( <  
 
 
 
 
 
3. 3.3 ไม่ทราบการแจกแจงของประชากร แต่ขนาดตวัอย่างใหญ่ )30n( ≥  

ทราบค่าความแปรปรวนประชากร )( 2σ  
 
 
 
 

 

ไม่ทราบค่าความแปรปรวนประชากร   
 
 
 
 
 

ขอบเขตปฏเสธ ิ 0H  (บรเวณวกฤติ ิ ) 

บรเิวณวกิฤตขึน้อยูก่บัสถติทิดสอบและสมมุตฐิานทางเลอืก กรณีใชส้ถติทิดสอบ Z   สามารถหา
บรเิวณวกิฤตและสรุปผลการทดสอบดงันี้ 

สมมตุฐานิ ทางเลือก บรเวณวกฤติ ิ  ปฏเสธ ิ 0H  เม่ือ 

1 0H :μ ≠ μ  

/2zα 1 /2z −α

1−α/ 2α / 2α

 

 

cal 1
2

z z α
−

< −   หรอื 

cal 1
2

z z α
−

>  

1 0H :μ < μ  
α

αz  

 

calz zα<  

 

 

0XT
S n
−μ

= , n 1ν = −  ค่าสถติทิดสอบ 0
cal

xt
s n
−μ

=  

0XZ ~ N(0,1)
n

−μ
=
σ

ค่าสถติทิดสอบ 0
cal

xz
n

−μ
=
σ

 

0XZ ~ N(0,1)
S n
−μ

= ค่าสถติทิดสอบ 0
cal

xz
s n
−μ

=  
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สมมตุฐานทางเลือกิ  
บรเวณวกฤติ ิ  ปฏเสธิ  0H  เม่ือ 

1 0H :μ > μ  
α

α−1z  

 

α−> 1cal zz  

 

กรณีใชส้ถติทิดสอบ T   สามารถหาบรเิวณวกิฤตและสรปุผลการทดสอบดงันี ้

สมมตุฐานทางเลือกิ  บรเวณวกฤติ ิ  ปฏเสธ ิ 0H  เม่ือ 

1 0H :μ ≠ μ  2
α

2
α

να ,
2

t
να ,

2
1

t
−

 

 

cal ,
2

t t α
ν

<   หรอื 

cal 1 ,
2

t t α
− ν

>  

1 0H :μ < μ  α

να ,t
 

 

cal ,t tα ν<  

1 0H :μ > μ  α

να ,1t −  

 

cal 1 ,t t −α ν>  
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ตวัอย่าง 3.1  บรษิทัผลติแบตเตอรี่ย ีห่้อหนึ่ง ถ้าทราบว่าอายุการใช้งานแบตเตอรี่มกีารแจกแจง
ปรกต ิและมสี่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากบั 0.6 ปี สุ่มแบตเตอรี่ที่ผลติมาทดสอบอายุการใช้งาน
จาํนวน 16 แบตเตอรี ่ พบวา่วา่มอีายกุารใชง้านเฉลีย่ 3.4 ปี จะกล่าวไดห้รอืไม่ว่า อายุการใช้งาน
เฉลีย่ของแบตเตอรีบ่รษิทันี้เท่ากบั 3 ปี  ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.05  

วธีทาํิ   ให ้μ  แทนอายกุารใชง้านเฉลีย่ของแบตเตอรีบ่รษิทันี้ 

สมมุตฐิานทีท่ดสอบ  
  0H : 3μ =  
  1H : 3μ ≠  

จากโจทย ์    x 3.4, 0.6, n 16= σ = =   

สถติทิดสอบ คอื 0
cal

xz
n

−μ
=
σ

 

  3.4 3
0.6 16

−
=  

 0.4
0.6 4

=  

 2.67=  

 กาํหนด 0.05α =  
ค่าวกิฤต 96.1zz 975.0

2
1

±=±=±
−
α   

 

สรุป เนื่องจาก cal 0.975z 2.67 z 1.96= > =  ดงันัน้ ปฏเิสธ 0H  นัน่คอื อายุการใช้งานเฉลี่ยของ
แบตเตอรีบ่รษิทันี้ไม่เท่ากบั 3 ปี ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.05  # 

 

ตวัอย่าง 3.2  ถ้าทราบว่าน้ําหนกัของอาหารกล่องชนิดหนึ่งมกีารแจกแจงปรกต ิสุ ่มตวัอยา่ง 
อาหารกล่องชนิดนี้จาํนวน 25 กล่อง พบวา่มน้ํีาหนกัเฉลีย่ 210 กรมั  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 15 

กรมั จะกล่าวไดห้รอืไม่วา่น้ําหนกัเฉลีย่ของอาหารกล่องชนิดนี้เท่ากบั 200 กรมั ที่ระดบันัยสําคญั 
0.1   

วธีทาํิ   ให ้μ  แทนน้ําหนกัเฉลีย่ของอาหารกล่องชนิดนี้ 

สมมุตฐิานทีท่ดสอบ  
  0H : 200μ =  
  1H : 200μ ≠  

จากโจทย ์    x 210, s 15, n 25= = =   

สถติทิดสอบ คอื 0
cal

xt
s n
−μ

=  

0.025z 1.96= −
0.975z 1.96=

calz 2.67=
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0.05,24t 1.711= − 0.95,24t 1.711=

calt 3.33=

  210 200
15 25

−
=  

 10
3

=  

 3.33=  

 กาํหนด 0.1α =  
ค่าวกิฤต 1 / 2,n 1 0.95,24t t 1.711−α − = =   

 

สรุป เนื่องจาก cal 0.95,24t 3.33 t 1.711= > =  ดงันัน้ ปฏเิสธ 0H  นัน่คอื น้ําหนกัเฉลีย่ของอาหา
กล่องชนิดนี้ไม่เท่ากบั 200 กรมั ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.1  # 

 

ตวัอย่าง 3.3 ผู้จดัการโรงงานผลติปุยอนิทรยี์๋ แห่งหนึ่งคาดการณ์ว่าจะต้องจดัซื้อวตัถุดบิในการ
ผลติโดยเฉลีย่ไม่เกนิ 650 ตนัต่อวนั  ผู้จดัการท่านนี้ทําการเกบ็ขอ้มูลปรมิาณวตัถุดบิที่จดัซื้อต่อ
วนัเป็นเวลา 60 วนั  ได้ปริมาณวตัถุดิบที่จดัซื้อโดยเฉลี่ย 655 ตนัต่อวนั และมีค่าเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 25 ตนั การคาดการณ์การจดัซือ้ของผูจ้ดัการเชื่อถอืไดห้รอืไม่ ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.1 

วธีทาํิ   ให ้μ  แทนปรมิาณวตัถุดบิโดยเฉลีย่ทีใ่ชใ้นโรงงานผลติปุยอนิทรยี์๋ แห่งนี้ 

สมมุตฐิานทีท่ดสอบ  
  0H : 650μ ≤  
  1H : 650μ >  

จากโจทย์     x 655, s 25, n 60= = =  

สถติทิดสอบ คอื 0
cal

xz
s n
−μ

=  

  655 650
25 60

−
=  

 1.549=  

 กาํหนด 0.1α =  
ค่าวกิฤต 1 0.9z z 1.282−α = =   

สรุป เนื่องจาก cal 0.9z 1.549 z 1.282= > =  ดงันัน้ปฏเิสธ 0H  นัน่คอื ปรมิาณวตัถุดบิโดยเฉลีย่ที่
ใชใ้นโรงงานผลติปุยอนิทรยี์๋ แห่งนี้มากกวา่ 650 ตนัต่อวนั ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.1                    # 

 

 

 

 

0.9z 1.282=

calz 1.549=
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3.4 การทดสอบผลต่างค่าเฉล่ียประชากร 

 กาํหนด 1 2,μ μ  แทนค่าเฉลีย่ประชากรกลุ่มที ่1 และ 2 ตามลาํดบั 

 ตัง้สมมุตฐิานแบบใดแบบหนึ่ง ดงันี้ 

  0 1 2 0H : dμ −μ =  และ 1 1 2 0H : dμ −μ ≠  

 หรอื 0 1 2 0H : dμ −μ ≥  และ 1 1 2 0H : dμ −μ <  

  หรอื 0 1 2 0H : dμ −μ ≤  และ 1 1 2 0H : dμ −μ >  
พจารณาการิ ทดสอบผลต่างค่าเฉล่ียประชากร  3 กรณีดงัน้ี  

3.4.1 ประชากรทัง้ 2 กลุ่มมีการแจกแจงปรกติ และทราบค่าความแปรปรวน 2 2
1 2( , )σ σ  

 

 

 

 

 

3.4.2 ประชากรทัง้ 2 กลุ่มมีการแจกแจงปรกติ ไม่ทราบค่าความแปรปรวนประชากรและ
ตวัอย่างมีขนาดเลก็ )30n,30n( 21 <<  

ถ้าทราบว่า  2 2
1 2σ = σ  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ถ้าทราบว่า  2 2

1 2σ ≠ σ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

( )1 2 0

2 2
1 2

1 2

X X d
Z ~ N(0,1)

n n

− −
=

σ σ
+

 ค่าสถติทิดสอบ 
( )1 2 0

cal 2 2
1 2

1 2

x x d
z

n n

− −
=

σ σ
+

 

( )1 2 0

2
p

1 2

X X d
T

1 1S
n n

− −
=

⎛ ⎞
+⎜ ⎟

⎝ ⎠

 ค่าสถติทิดสอบ 
( )1 2 0

cal

2
p

1 2

x x d
t

1 1s
n n

− −
=

⎛ ⎞
+⎜ ⎟

⎝ ⎠

 

เมือ่    
( ) ( )

2nn
S1nS1n

S
21

2
22

2
112

p −+
−+−

= ,    1 2n n 2ν = + −  

( )1 2 0

2 2
1 2

1 2

X X d
T

S S
n n

− −
=

⎛ ⎞
+⎜ ⎟

⎝ ⎠

 ค่าสถติทิดสอบ 
( )1 2 0

cal
2 2
1 2

1 2

x x d
t

s s
n n

− −
=

⎛ ⎞
+⎜ ⎟

⎝ ⎠

 

เมือ่    
( ) ( )
( ) ( )

22 2
1 1 2 2

2 22 2
1 1 2 2

1 2

S n S n

S n S n
n 1 n 1

⎡ ⎤+⎣ ⎦ν =

+
− −
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3.4.3 ไม่ทราบการแจกแจงของประชากร แต่ตวัอย่างมีขนาดใหญ่ ( 30n,30n 21 ≥≥ ) 

ถ้าทราบค่า 2 2
1 2,σ σ  

 
 
 
 
 
 

 

ถ้าไม่ทราบค่า 2 2
1 2,σ σ  

 
 
 
 
 

 

 

ตวัอย่าง 3.4  โรงงานบําบดัน้ําเสยีแห่งหนึ่งทราบวา่ปรมิาณออกซเิจนทีล่ะลายน้ํา (Dissolved 

Oxygen :  DO) (หน่วยเป็น ppm) จากการบําบดัน้ําเสยีของโรงงานทัง้สองระบบ คอื ระบบแร
ใชส้ารเคมบีาํบดั ส่วนระบบทีส่องใชพ้ชืน้ําบาํบดั  มกีารแจกแจงปรกต ิและมคีวามแปรปรวน 1.5  

ppm2  และ 1.8  ppm2 ตามลําดบั ทางโรงงานต้องการเปรยีบเทยีบประสทิธภิาพระหว่างระบบ
บําบดัน้ําเสยี 2 ระบบโดยทําการทดลองกบัน้ําเสยีจากโรงงาน ทําการสุ่มแบ่งเป็น 24 บ่อบําบดั  
สุ่มบ่อและสุ่มระบบบําบดัน้ําเสยีทีใ่ชร้ะบบละ  12 บ่อ จากนัน้ทําการวดัค่า DO พบว่ามคี่าเฉลี่ย 

5.3  ppm และ 5.8  ppm ที่ระดบันัยสําคญั 0.05 จะสรุปได้หรอืไม่ว่าระบบบําบดัน้ําเสยีทัง้ 2 
ระบบมปีระสทิธภิาพแตกต่างกนั  

วธีทาํิ  ให้ A B,μ μ  แทนค่าเฉลี่ยของออกซิเจนที่ละลายในน้ําของระบบใช้สารเคมีบําบดั และ
ระบบทีใ่ชพ้ชืน้ําบาํบดั  ตามลาํดบั 

สมมุตฐิานทีท่ดสอบ 
  0 A BH : 0μ −μ =  
  1 A BH : 0μ −μ ≠  

An 12,=  Ax 5.3,=     2
A 1.5σ =  

 Bn 12,=  Bx 5.8,=     2
B 1.8σ =  

สถติทิดสอบ คอื         ( )A B 0
cal 2 2

A B

A B

x x d
z

n n
σ σ

− −
=

+

 

  
( )5.3 5.8 0

1.5 1.8
12 12

− −
=

+
 

( )1 2 0

2 2
1 2

1 2

X X d
Z ~ N(0,1)

n n

− −
=

σ σ
+

 ค่าสถติทิดสอบ 
( )1 2 0

cal 2 2
1 2

1 2

x x d
z

n n

− −
=

σ σ
+

 

( )1 2 0

2 2
1 2

1 2

X X d
Z ~ N(0,1)

S S
n n

− −
=

+

 ค่าสถติทิดสอบ 
( )1 2 0

cal 2 2
1 2

1 2

x x d
z

s s
n n

− −
=

+

 

0.05z 1.645= −
0.95z 1.645=

calz 0.2622= −
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0.05,40t 1.684= − 0.95,40t 1.684=

calt 0.272= −

  0.2622= −  
 กาํหนด 0.05α =   
 ค่าวกิฤต 1 0.95z z 1.645−± = ± = ±α    

สรุป เนื่องจาก 0.05 cal 0.95z 0.2621.645 z z 1 62 . 45− =<= − < =  ดังนัน้ ยอมรับ 0H  นัน่คือ  
ระบบบาํบดัน้ําเสยีทัง้ 2 ระบบมปีระสทิธภิาพไม่แตกต่างกนั  ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.05  # 

 

ตวัอย่าง 3.5  ในการทดสอบความดนัช่วงบน หรอืความดนัซสิโตล ี(Systolic blood pressure) 
หมายถงึ แรงดนัเลอืดขณะทีห่วัใจบบีตวั  ระหวา่งเดก็ชาย และเดก็หญงิ ในช่วงอายุ 10-14 ปีโดย
สุ่มตวัอย่างเดก็มา กลุ่มละ 25 คน พบว่ามคีวามดนัช่วงบนเฉลี่ย 115.8 และ 116.3 มลิลเิมตร
ปรอท (mmHg) ตามลําดบั และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานเป็น 4.7 และ 7.9  mmHg จงทดสอบว่า
ความดนัช่วงบนของเด็กชาย และเด็กหญิงในช่วงอายุ 10-14 ปีแตกต่างกนัหรือไม่ ที่ระดบั
นยัสาํคญั 0.1 หากทราบวา่ความดนัช่วงบนของเดก็ชาย และเดก็หญิงในช่วงอายุ 10-14 ปี มกีาร
แจกแจงปรกต ิและมคีวามแปรปรวนไม่เท่ากนั  

วธีทาํิ  ให ้ 1 2,μ μ  แทนความดนัช่วงบนของเดก็ชาย และเดก็หญงิในชว่งอาย ุ10-14 ปี 
ตามลาํดบั 

สมมุตฐิานทีท่ดสอบ 
  0 1 2H : 0μ −μ =  
  1 1 2H : 0μ −μ ≠  

1n 25 ,=  1x 115.8,=    1s 4.7=  
 2n 25,=  2x 116.3,=    2s 7.9=  

เนื่องจาก 2 2
1 2σ ≠ σ  

สถติทิดสอบ คอื         ( )1 2 o
cal

2 2
1 2

1 2

x x d
t

s s
n n

− −
=

⎛ ⎞
+⎜ ⎟

⎝ ⎠

 

  
( )

2 2

115.8 116.3 0

4.7 7.9
25 25

− −
=

+

 

 0.272= −  

เมื่อ 
( ) ( )
( ) ( )

2 22 2 2 2
1 1 2 2

2 2 2 22 22 2
1 1 2 2

1 2

s n s n (4.7 25) (7.9 25)
40

(4.7 25) (7.9 25)s n s n
2

39.098

4 24n 1 n 1

⎡ ⎤+ ⎡ ⎤+⎣ ⎦ ⎣ ⎦ν = = = ≈

++
− −

 

 กาํหนด 0.1α =  
ค่าวกิฤต 1 /2, 0.95,40t t 1.684−α ν± = ± = ±   
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สรุป เนื่ องจาก 0.05,40 cal 0.95,40t 1.684 t 0.272 t 1.684= − < = − < =  ดงันัน้ปฏิเสธ 0H  นัน่คือ 
ความดนัช่วงบนของเดก็ชาย และเดก็หญงิในช่วงอายุ 10-14 ปี ไม่แตกต่างกนั ที่ระดบันัยสําคญั 
0.1  # 

 

ตวัอย่าง 3.6  เกษตรกรคนหนึ่งเพาะต้นกล้าโดยใช้ดนิ 2 ชนิด โดยดนิชนิดที่ 1 ใช้เพาะต้นกล้า 
50 ถาด และดนิชนิดที่ 2  60 ถาด เมื่อผ่านไป 15 วนั พบว่าได้ต้นกล้าที่เพาะโดยใช้ดนิชนิด 
ที ่1 มคีวามสงูเฉลีย่ 15.6 เซนตเิมตร ส่วนเบีย่งเบนมาตรฐาน 1.8 เซนตเิมตร ส่วนตน้กล้าที่เพาะ
โดยดนิชนิดที ่2 มคีวามสงูเฉลีย่  13.4 เซนตเิมตรและส่วนเบีย่งเบนมาตรฐาน 1.6 เซนตเิมตร จง
ทดสอบวา่การเพาะตน้กลา้โดยใชด้นิชนิดที ่1 ทาํใหต้น้กลา้สงูกวา่เพาะโดยใชด้นิชนิดที ่2 หรอืไม่  
ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.05 

วธีทาํิ  ให ้ 1 2,μ μ  แทนความสงูเฉลีย่ของตน้กลา้ทีเ่พาะโดยใชด้นิชนิดที ่1 และ 2  ตามลาํดบั 
สมมุตฐิานทีท่ดสอบ 
  0 1 2H : 0μ −μ =  
  1 1 2H : 0μ −μ >  

1n 50=  , 1x 15.6=   ,  1s 1.8=  
 2n 60=  , 2x 13.4=   ,  2s 1.6=  

สถติทิดสอบ คอื         ( )1 2 o
cal 2 2

1 2

1 2

x x d
z

s s
n n

− −
=

⎛ ⎞
+⎜ ⎟

⎝ ⎠

 

  
( )

2 2

15.6 13.4 0

1.8 1.6
50 60

− −
=

+

 

 6.71=  

 กาํหนด 0.05α =  
ค่าวกิฤต 1 0.95z z 1.645−α = =   

สรุป เนื่องจาก cal 0.95z z6.71 1.645= =>  ดงันัน้ ปฏเิสธ 0H  นัน่คอืการเพาะต้นกล้าโดยใช้ดนิ
ชนิดที ่1 ทาํใหต้น้กลา้สงูกวา่เพาะโดยใชด้นิชนิดที ่2     ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.05  # 

 

3.5 การทดสอบผลต่างของค่าเฉล่ียของ 2 ประชากรท่ีมีความสมัพนัธก์นั หรือ 2 ตวัแปรท่ี
มีความสมัพนัธก์นั 

 กาํหนด Dμ  แทนผลต่างค่าเฉลีย่ประชากร 2 กลุ่มทีม่คีวามสมัพนัธก์นั 

ตัง้สมมุตฐิานแบบใดแบบหนึ่ง ดงันี้ 

0.95z 1.645=

calz 6.71=
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  0 D 0H : dμ =  และ 1 D 0H : dμ ≠  

 หรอื 0 D 0H : dμ ≥  และ 1 D 0H : dμ <  

 หรอื 0 D 0H : dμ ≤  และ 1 D 0H : dμ >  

 

กาํหนดสถตทดสอบท่ีเหมาะสมิ ิ ท่ีใช้ในการทดสอบภายใต้ 0H ดงัน้ี 

  

 

 

 

 

 

 

 

ตวัอย่าง 3.7  สุ่มตวัอยา่งคน 9 คน บนัทกึน้ําหนกัก่อนงดสบูบุหรีแ่ละหลงังดสบูบุหรีไ่ป 2 เดอืน 
ไดผ้ลดงันี้ (หน่วย : กโิลกรมั) 

คนที ่ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

น้ําหนกักอ่นงดสบูบหุรี่ 67 70 73 67 67 66 67 60 55 

น้ําหนกัหลงังดสบูบหุรี ่ 69 75 69 68 73 72 71 65 56 

หากขอ้มลูน้ําหนกัมกีารแจกแจงปรกต ิ จงทดสอบว่าการงดสูบบุหรี่ทําให้น้ําหนกัเพิม่ขึน้หรอืไม่ 
ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.05   

วธิีทํา ให ้ Dμ  แทนผลต่างค่าเฉลีย่ของน้ําหนกัก่อนงดสบูบุหรีแ่ละหลงังดสบูบุหรีเ่มื่อผ่านไป 2 
เดอืน  

สมมุตฐิานทีท่ดสอบ  
  0 DH : 0μ =  
  1 DH : 0μ >  
จากโจทย ์ 
 

คนที ่ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

น้ําหนกักอ่นงดสบูบหุรี ่ i(x )  67 70 73 67 67 66 67 60 55 

น้ําหนกัหลงังดสบูบหุรี ่ i(y )  69 75 69 68 73 72 71 65 56 

i iy x−  2 5 -4 1 6 6 4 5 1 

0

d

D dT , n 1
S n
−

= ν = −  เมื่อ iii XYD −= , 
n

D
D

n

1i
i∑

== ,
1n

)DD(
S

n

1i

2
i

D −

−
=
∑
=  

ค่าสถติทิดสอบ  0
cal

d

d dt
s n
−

=  เมื่อ i i id y x= − , 
n

d
d

n

1i
i∑

== , 

n
2

i
i 1

d

(d d)
s

n 1
=

−
=

−

∑
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0.95,8t 1.86=

calt 2.6595=

n
2

i
i 1

d

(d d)
d 2.89 , s 3.26

n 1
=

−
= = =

−

∑
 

สถติทิดสอบ คอื o
cal

d

d dt
s n
−

=  

  2.89 0
3.26 9

−
=  

 2.6595=  

 กาํหนด   0.05α =  
ค่าวกิฤต  1 ,n 1 0.95,8t t 1.86−α − = =  ;  8=ν   

สรุป เนื่องจาก cal 0.95,8t 2.6595 t 1.86>= =  ดงันัน้ ปฏเิสธ 0H  นัน่คอืการงดสบูบุหรีท่าํใหน้ํ้าหนั
เพิม่ขึน้ ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.05  # 

 

3.6 การทดสอบสดัส่วนของประชากร 

 กาํหนด P  แทนสดัส่วนของประชากร  

 ตัง้สมมุตฐิานแบบใดแบบหนึ่ง ดงันี้ 

   0 0H : P P=  และ 1 0H : P P≠  

 หรอื 0 0H : P P≥  และ 1 0H : P P<  

 หรอื 0 0H : P P≤  และ 1 0H : P P>  

 

กาํหนดสถตทดสอบท่ีเหมาะสมิ ิ ท่ีใช้ในการทดสอบภายใต้ 0H ดงัน้ี 

 

 

 

 

 

 

 

ตวัอย่าง 3.8  สุ่มตวัอย่างแม่บ้านที่ไปซื้อผกัที่ตลาดมา 150 คน  พบว่ามแีม่บ้านที่ซื้อผกัปลอด
สารพิษ 114 คน จงทดสอบว่าแม่บ้านที่บรโิภคผกัปลอดสารพษิมีเกนิ 70% หรือไม่  ที่ระดบั
นยัสาํคญั 0.01 

วธีทาํิ   ให ้P  แทนสดัส่วนของแม่บา้นทีบ่รโิภคผกัปลอดสารพษิ 

~0

0 0

P̂ PZ N(0,1)
P (1 P )

n

−
= ⎯⎯→

−
 ค่าสถติทิดสอบ 

0
cal

0 0

p̂ Pz
P (1 P )

n

−
=

−
 

โดยท่ี  

n

i
i 1

x
xp̂

n n
== =
∑

 เมื่อ x แทนค่าของจาํนวนสิง่ทีส่นใจจากตวัอยา่ง 
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สมมุตฐิาน  
  0H : P 0.70≤  
  1H : P 0.70>  

จากโจทย ์ 114p̂ 0.76 , n 150
150

= = =  

ค่าสถติทิดสอบ คอื o
cal

o o

p̂ Pz
P (1 P )

n

−
=

−
 

  0.76 0.70
(0.70)(0.30)

150

−
=  

 1.60=  

 กาํหนด 0.01α =  
ค่าวกิฤต 1 0.99z z 2.326α− = =    

สรุป เนื่องจาก cal 0.95z 1.60 z 1.645= < =  ดงันัน้ ยอมรบั 0H  นัน่คอืแม่บ้านที่บรโิภคผกัปลอด
สารพษิมไีม่เกนิ 70%     ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.01  # 

 

3.7 การทดสอบผลต่างสดัส่วนของประชากร 

 กาํหนด 1 2P , P  แทนสดัส่วนของประชากรกลุ่มที ่1 และ 2 ตามลาํดบั 

 ตัง้สมมุตฐิานแบบใดแบบหนึ่ง ดงันี้ 

  0 1 2 0H : P P P− =  และ 1 1 2 oH : P P P− ≠  

 หรอื 0 1 2 0H : P P P− ≥  และ 1 1 2 0H : P P P− <  

หรอื 0 1 2 0H : P P P− ≤  และ 1 1 2 0H : P P P− >  

 

กาํหนดสถตทดสอบท่ีเหมาะสมิ ิ ท่ีใช้ในการทดสอบภายใต้ 0H ดงัน้ี 

กรณีท่ี 1 ถ้า 0P 0=   แสดงว่า 21 PP =  

 

 

 

 

 

 

 

 

( ) ( )1 2 0 1 2 ~

1 2 1 2

ˆ ˆ ˆ ˆP P P P P
Z N(0,1)

1 1 1 1ˆ ˆˆ ˆPQ PQ
n n n n

− − −
= = ⎯⎯→

⎛ ⎞ ⎛ ⎞
+ +⎜ ⎟ ⎜ ⎟

⎝ ⎠ ⎝ ⎠

  

ค่าสถติทิดสอบ  
( )1 2

cal

1 2

ˆ ˆp p
z

1 1ˆ ˆpq
n n

−
=

⎛ ⎞
+⎜ ⎟

⎝ ⎠

 เมือ่ 1 2

1 2

x xp̂
n n
+

=
+

, ˆ ˆq 1 p= −  

0.99z 2.326=

calz 1.60=
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กรณีท่ี 2 ถ้า 0P 0≠  

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ตวัอย่าง 3.9  สอบถามคนที่อยู่ในจงัหวดัเชียงใหม่ว่าเหน็ด้วยกบัการทําช่องทางรถจกัรยาน
หรอืไม่ สุ่มตวัอยา่งผูช้ายมา 250 คน และผู้หญิง 300 คน พบว่ามผีู้ชายเหน็ด้วย 200 คน และมี
ผู้หญิงเหน็ด้วย 255 คน จงทดสอบว่าสดัส่วนผู้ชายและผู้หญิงที่เห็นด้วยกบัการทําช่องทาง
รถจกัรยานมคี่าเท่ากนัหรอืไม่ ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.1 
วธีทาํิ  ให ้ 21 P,P  แทนสดัส่วนของผูช้ายและผูห้ญงิทีเ่หน็ดว้ยกบัการทาํช่องทางรถจกัรยาน 
ตัง้สมมุตฐิาน 
  0 1 2H : P P 0− =  
  1 1 2H : P P 0− ≠  

เนื่องจาก  0P 0=  

1n 250 ,=    1x 200,=    1
200p̂ 0.80
250

= =  

2n 300,=    2x 255,=    2
255p̂ 0.85
300

= =  

1 2

1 2

x x 200 255p̂ 0.83
n n 250 300
+ +

= = =
+ +

   ,   ˆ ˆq 1 p 1 0.83 0.17= − = − =  

ค่าสถติทิดสอบ คอื         
( )1 2 o

cal

1 2

ˆ ˆp p P
z

1 1ˆ ˆpq
n n

− −
=

⎛ ⎞
+⎜ ⎟

⎝ ⎠

 

  
( )0.80 0.85 0

1 1(0.83)(0.17)
250 300

− −
=

⎛ ⎞+⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

 1.55= −  

 กาํหนด  0.10α =  
ค่าวกิฤต 0.951

2

z z 1.645α
−

± = ± = ±    

( )
( ) ( )

1 2 0 ~

1 1 2 2

1 2

ˆ ˆP P P
Z N(0,1)

ˆ ˆ ˆ ˆP 1 P P 1 P

n n

− −
= ⎯⎯→

− −
+

 

ค่าสถติทิดสอบ 
( )

( ) ( )
1 2 0

cal
1 1 2 2

1 2

ˆ ˆp p P
z

ˆ ˆ ˆ ˆp 1 p p 1 p
n n

− −
=

− −
+

 

0.05z 1.645= −
0.95z 1.645=

calz 1.55= −
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สรุป เนื่องจาก 0.05 cal 0.95z 1.645 z z 1.6451.55= − < = =− <  ดงันัน้ ยอมรบั 0H  นัน่คอืสดัส่วน
ผูช้ายและผูห้ญงิทีเ่หน็ดว้ยกบัการทาํช่องทางรถจกัรยานมคี่าเท่ากนั     ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.1  # 

 
 
ตวัอย่าง 3.10  สุ่มสนิคา้ทีผ่ลติจากเครื่องจกัร A มา 250 ชิน้ พบวา่เป็นสนิคา้ชาํรุด 14 ชิ้น  และ
สุ่มสนิค้าที่ผลติจากเครื่องจกัร B มา 200 ชิ้น เป็นสนิค้าชํารุด 6 ชิ้น จงทดสอบว่าสดัส่วนของ
สนิคา้ชาํรุดจากเครื่องจกัร A มากกวา่สดัส่วนของสนิคา้ชาํรุดจากเครื่องจกัร B เกนิ 2% หรอืไม่ที่
ระดบันยัสาํคญั 0.05 

วธีทาํิ   ให ้ 21 P,P  แทนสดัส่วนของสนิคา้ชาํรุดจากเครื่องจกัร A และเครื่องจกัร B 
ตัง้สมมุตฐิาน 
  0 1 2H : P P 0.02− ≤  
  1 1 2H : P P 0.02− >  

เนื่องจาก  0P 0≠  

1n 250= ,     1
14p̂ 0.056
250

= =  

2n 200=  ,     2
6p̂ 0.03

200
= =  

ค่าสถติทิดสอบ คอื         
( )

( ) ( )
1 2 0

cal
1 1 2 2

1 2

ˆ ˆp p P
z

ˆ ˆ ˆ ˆp 1 p p 1 p
n n

− −
=

− −
+

 

  
( )0.056 0.03 0.02

(0.056)(0.944) (0.03)(0.97)
250 200

− −
=

+
 

 0.32=  

 กาํหนด 0.05α =  
ค่าวกิฤต 1 0.95z z 1.645α− = =    

 

สรุป เนื่องจาก cal 0.95z z0.32 1.645= =<  ดงันัน้ ยอมรบั 0H  นัน่คอืสดัส่วนของสนิค้าชํารุดจาก
เครื่องจกัร A มากกว่าสดัส่วนของสนิค้าชํารุดจากเครื่องจกัร B ไม่เกนิ 2% ที่ระดบันัยสําคญั 
0.05  # 

 

 

 

 

 

0.95z 1.645=

calz 0.32=
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3.8 การทดสอบความแปรปรวนประชากร 

 กาํหนด 2σ  แทนความแปรปรวนประชากร  

 ตัง้สมมุตฐิานแบบใดแบบหนึ่ง ดงันี้ 

  2 2
0 0H :σ = σ  และ 2 2

1 0H :σ ≠ σ  

 หรอื 2 2
0 0H :σ ≥ σ  และ 2 2

1 oH :σ < σ  

 หรอื 2 2
0 0H :σ ≤ σ  และ 2 2

1 0H :σ > σ  

 

กาํหนดสถตทดสอบท่ีเหมาะสมิ ิ ท่ีใช้ในการทดสอบภายใต้ 0H ดงัน้ี 

 

 

 

 

การหาบรเวณวกฤติ ิ  (ขอบเขตปฏเสธ ิ 0H ) 

สมมตุฐานทางเลือกิ  บรเวณวกฤติ ิ  ปฏเสธ ิ 0H  เม่ือ 

2 2
1 0H :σ ≠ σ  

2

1 ,n 1
2
α

− −
χ

2

,n 1
2
α

−
χ

2
α

2
α

 

 
2 2
cal ,n 1

2
α

−
χ < χ   หรอื 

2 2
cal 1 ,n 1

2
α

− −
χ > χ  

2 2
1 0H :σ < σ  

2
,n 1α −χ

α

 

2 2
cal ,n 1α −χ < χ  

2 2
1 0H :σ > σ  α

2
1 ,n 1−α −χ  

2 2
cal 1 ,n 1−α −χ > χ  

 

 

( ) 2
2

2
0

n 1 S−
χ =

σ
   เมือ่  n 1ν = −  ค่าสถติทิดสอบ 

( ) 2
2
cal 2

0

n 1 s−
χ =

σ
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ตวัอย่าง 3.11  น้ําหนกัของผลไมก้ระปองมกีารแจกแจงแบบปรกต ิสุ่มตวัอยา่งมา ๋ 10 กระปอง๋    
ชัง่น้ําหนกั ไดข้อ้มลูดงันี้ (หน่วย : กรมั) 

จงทดสอบวา่ความแปรปรวนของน้ําหนกัของอาหารกระปอ๋ งน้อยกวา่ 40 (กรมั)2  หรอืไม่ ทีร่ะดบั
นยัสาํคญั 0.05 

วธีทาํิ   ให ้ 2σ  แทนความแปรปรวนของน้ําหนกัของผลไมก้ระปอง๋  
สมมุตฐิานทีท่ดสอบ 
  2

0H : 40σ ≥  
  2

1H : 40σ <  

10n = ,    2s 37.81=  

สถติทิดสอบ         
( ) 2

2
cal 2

0

n 1 s−
χ =

σ
 

   
(10 1)(37.81)

40
−

=  

  8.51=  

 กาํหนด  0.05α =  
ค่าวกิฤต  

, n 1 0.05, 9

2 2 3.325
α −

χ =χ =    

สรุป เนื่องจาก 2 2
cal 0.05,9 3.3258.51χ = χ =>  ดงันัน้ ยอมรบั 0H  นัน่คือความแปรปรวนของ 

น้ําหนกัของผลไมก้ระปองไม่น้อยกวา่๋  40 (กรมั)2  ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.05  # 

 

3.9 การทดสอบผลหารความแปรปรวนของ 2 ประชากร 

 กาํหนด 2 2
1 2,σ σ  แทนความแปรปรวนประชากรกลุ่มที1่ และ 2 ตามลาํดบั 

 ตัง้สมมุตฐิานแบบใดแบบหนึ่ง ดงันี้ 

  2 2
0 1 2H :σ = σ  และ 2 2

1 1 2H :σ ≠ σ  

 หรอื 2 2
0 1 2H :σ ≥ σ  และ 2 2

1 1 2H :σ < σ  

หรอื 2 2
0 1 2H :σ ≤ σ  และ 2 2

1 1 2H :σ > σ  
 

กาํหนดสถตทดสอบท่ีเหมาะสมิ ิ ท่ีใช้ในการทดสอบภายใต้ 0H ดงัน้ี 

 

 

 

 

251.9 243.5 258.7 239.9 259.1 246.5 251.7 252.2 246.6 248.4 

0.05, 9

2 3.325χ =

2
cal 8.51χ =

2 2
1 1
2 2
2 2

SF
S

σ
=

σ
    เมือ่  1 1 2 2n 1 , n 1ν = − ν = −  ค่าสถติทิดสอบ 

2 2
1 1

cal 2 2
2 2

sf
s

σ
=

σ
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การหาบรเวณวกฤติ ิ  (ขอบเขตปฏเสธ ิ 0H ) 

สมมตุฐานทางเลือกิ  บรเวณวกฤติ ิ  ปฏเสธ ิ 0H  เม่ือ 

2 2
1 1 2H :σ ≠ σ  

1 21 ,(n 1,n 1)
2

f α
− − −1 2,(n 1,n 1)

2

fα
− −

2
α

2
α

 

1 2
cal ,(n 1,n 1)

2

f fα
− −

<   หรอื 

1 2
cal 1 ,(n 1,n 1)

2

f f α
− − −

>  

2 2
1 1 2H :σ < σ  α

1 2,(n 1,n 1)fα − −  

1 2cal , (n 1,n 1)f fα − −<  

2 2
1 1 2H :σ > σ  

1 21 ,(n 1,n 1)f −α − −

α

 

1 2cal 1 ,(n 1,n 1)f f −α − −>  

 

ตวัอย่าง 3.12  น้ําหนกัผงซกัฟอกยีห่อ้ A และยีห่้อ B ต่างกม็กีารแจกแจงปรกต ิจงึสุ่มตวัอย่าง
ผงซกัฟอกยีห่อ้ A  และยีห่อ้ B  มาชัง่น้ําหนกั ไดข้อ้มลูดงันี้ 

น้ําหนักผงซกัฟอก (กรมั) 
ถงุท่ี 

ย่ีห้อ A ย่ีห้อ B 

1 487 493 

2 471 541 

3 471 499 

4 538 498 

5 489 505 

6 479 501 

7 511 463 

8 493 515 
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0.95,(7,7)f 3.79=0.05,(7,7)f 0.264=

calf 1.07=

จงทดสอบว่า  ความแปรปรวนของ น้ํ าหนกัผงซกัฟอกทีบ่ รรจ ุในถ ุงของทัง้ สองยีห่ อ้             
แตกต่างกนัหรอืไม่ ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.1 

วธีทาํิ   ให ้ 2 2
A B,σ σ  แทนความแปรปรวนของปรมิาณอาหารสตัวท์ีบ่รรจใุนถุงของยีห่อ้ A   และ

ยีห่อ้ B   
สมมุตฐิานทีท่ดสอบ 2 2

0 A BH : σ = σ  
             2 2

1 A BH : σ ≠ σ  

A Bn n 8,= =         2
As 508.84,=         2

Bs 475.27=  

สถติทิดสอบ         
2 2
1 1

cal 2 2
2 2

sf
s

σ
=

σ
 

  1
27.475
84.508

=  

  07.1=  
กาํหนด  0.10α =   
ค่าวกิฤต 

1 2
0.95,(7,7)1 ,(n 1,n 1)

2

f f 3.79α
− − −

= =

 
1 2

0.05,(7,7),(n 1,n 1)
0.95,(7,7)2

1 1f f 0.264
f 3.79α

− −
= = = =  

 
 
 
 
  
 
 

สรุป เนื่องจาก 0.05,(7,7) cal 0.95,(7,7)1.07f 0.264 f f 3.79= < = =<  ดงันัน้ ยอมรบั 0H  นัน่คอืความ
แปรปรวนของน้ําหนกัผงซกัฟอกทีบ่รรจ ุในถุงของทัง้สองยีห่ อ้ไม ่แตกต่างกนั  ทีร่ะดบั      
นยัสาํคญั 0.05  # 
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แบบฝึกหดับทท่ี  3 

1. บริษัทแห่งหนึ่งเก็บข้อมูลยอดขายสินค้าต่อเดือนจากพนักงาน 8 คน  ได้ข้อมูลดงันี้  
(หน่วย : พนับาท) 

พนกังานคนที ่ 1 2 3 4 5 6 7 8 

ยอดขาย 120 80 90 100 140 110 100 90 

ถ้ายอดขายมกีารแจกแจงปรกต ิ 

  1.1) จงทดสอบว่าพนักงานขายสนิค้าได้มากกว่า 100,000 บาทต่อเดอืนหรอืไม่ 
ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.05 

  1.2) จงทดสอบวา่ส่วนเบีย่งเบนมาตรฐานของยอดขายสนิคา้เท่ากบั 20,000 บาท
หรอืไม่ ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.1 

2. ถ้าน้ําหนกัของทารกแรกเกดิมกีารแจกแจงปรกตทิีม่สี่วนเบีย่งเบนมาตรฐาน 800 กรมั  
สุ่มตวัอย่างทารกแรกเกดิมา 25 คน ชัง่น้ําหนกัพบวา่มน้ํีาหนกัเฉลีย่เท่ากบั 2,900 กรมั   
จงทดสอบวา่น้ําหนกัเฉลีย่ของทารกแรกเกดิเท่ากบั 3,000 กรมัหรอืไม่ ที่ระดบันัยสําคญั 
0.01 

3. สุ่มตวัอยา่งหลอดไฟยีห่อ้หนึ่งมา 36 หลอด  ตรวจสอบอายกุารใชง้านดงันี้  
(หน่วย : ชัว่โมง) 

2,602 2,555 2,433 2,494 2,507 2,471 2,437 2,324 2,590 
2,559 2,615 2,450 2,482 2,467 2,632 2,517 2,641 2,549 

2,447 2,448 2,384 2,517 2,312 2,654 2,391 2,580 2,618 

2,412 2,398 2,508 2,552 2,455 2,471 2,547 2,182 2,551 

จงทดสอบวา่อายกุารใช้งานของหลอดไฟเท่ากบั 2,000 ชัว่โมงหรอืไม่ ที่ระดบันัยสําคญั 
0.05 

4. ในการเปรยีบเทยีบผลผลติของขา้วโพดหวานพนัธุ ์A และพนัธุ ์B โดยทดลองปลกูในทีด่นิ 
2 แปลง ที่มีสภาพใกล้เคียงกันแล้วบันทึกน้ําหนกัของฝกขา้วโพดพนัธุล์ะ ั 50 ฝก ั         
ผลปรากฏว่าข้าวโพดหวานพนัธุ์ A  มีน้ําหนกัเฉลีย่ต่อฝก ั 280 กรมั ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐานน้ําหนกัฝก ั 25 กรมั ส่วนขา้วโพดหวานพนัธุ์ B มน้ํีาหนกัเฉลีย่ต่อฝก ั 320 กรมั 
ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 36 กรัม จงทดสอบว่าข้าวโพดหวานพันธุ์ B มีน้ําหนกั        
เฉลีย่มากกวา่ขา้วโพดหวานพนัธุ ์A เกนิ 35 กรมัหรอืไม่ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.01 

5. อายกุารใชง้านของมอเตอรเ์ครื่องซกัผ้ายีห่้อ A และ B มกีารแจกแจงปรกต ิ สุ่มตวัอย่าง
มอเตอรม์าตรวจสอบไดผ้ลดงันี้ (หน่วย : ปี 

ยีห่อ้ A 14.69 12.17 7.70 12.16 13.35 12.15 13.07 9.47 12.44 9.38   

ยีห่อ้ B 15.12 9.85 9.21 19.19 10.72 17.40 11.88 13.22 14.32 16.11 12.09 16.06 
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หากทราบว่าความแปรปรวนของอายุการใช้งานของมอเตอร์สองยี่ห้อนี้มีค่าเท่ากัน       
จงทดสอบว่าอายุการใช้งานของมอเตอร์เครื่องซกัผ้าทัง้สองยี่ห้อนี้แตกต่างกนัหรอืไม่     
ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.1 

6. น้ําหนกัของปุยทีผ่ลติจากโรงงาน ๋ A และ B มกีารแจกแจงปรกต ิ ถ้าสุ่มตวัอย่างปุยจาก๋

โรงงาน A และ B มา 8 และ 10 ถุง ตามลาํดบัแลว้บนัทกึน้ําหนกัปุยแต่ละถุงไดข้อ้มลูดงันี้๋  
(หน่วย : กโิลกรมั) 

โรงงาน A 4.70 4.86 5.04 5.16 5.17 5.14 4.93 5.11   

โรงงาน B 6.10 2.66 6.33 6.87 6.54 4.43 2.71 4.63 3.90 5.50 

ถ้าทราบว่าความแปรปรวนของน้ําหนกัปุยทัง้สองโรง๋ งานมคี่าไม่ท่ากนั จงทดสอบว่
น้ําหนกัของปุยทีผ่ลติจากโรงงาน ๋ A และ B แตกต่างกนัหรอืไม่ ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.01 

7. ตอ้งการศกึษาวา่การโฆษณาส่งผลต่อยอดขายสนิคา้หรอืไม่  จงึสุ่มตวัอยา่งรา้นค้าจํานวน
10 รา้น สอบถามยอดขายสนิคา้ต่อเดอืน (หน่วย : พนับาท) ดงันี้ 

รา้นที ่ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

ก่อนโฆษณา 222 225 234 240 273 236 284 224 224 306 

หลงัโฆษณา 282 300 289 304 318 265 294 309 298 298 

หากยอดขายสนิค้ามกีารแจกแจงปรกต ิจงทดสอบว่าหลงัจากที่มกีารโฆษณา ยอดขาย
สนิคา้เพิม่ขึน้เกนิ 40,000 บาทหรอืไม่ทีร่ะดบันยัสาํคญั 5% 

8. จากการสาํรวจพนกังานชาย 60 คน พบวา่มผีูส้บูบุหรี ่20 คน  จงทดสอบวา่พนกังานที่ไม่
สบูบุหรีม่เีกนิ 60% หรอืไม่ ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.05 

9. จากการสํารวจภาวะการมีงานทําของบัณฑิตที่จบปริญญาตรีและปริญญาโทของ
มหาวทิยาลยัแห่งหนึ่งพบวา่ 

ระดบัการศึกษา  ขนาดตวัอย่าง (คน) จาํนวนบณัฑตท่ีมีงิ านทํา 

ปรญิญาตร ี 480 400 

ปรญิญาโท 220 200 

จงทดสอบว่าสดัส่วนของบณัฑติที่จบปรญิญาตรแีละปรญิญาโทที่มงีานทํา แตกต่างกนั
หรอืไม่ ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.05 
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10. อายกุารใชง้านของหลอดไฟ 2 ยีห่อ้ มกีารแจกแจงปรกต ิ สุ่มตวัอยา่งหลอดไฟมาทดสอบ
แลว้คาํนวณความแปรปรวนของอายกุารใชง้านดงันี้ 

 

 

 

จงทดสอบวา่ความแปรปรวนของอายกุารใชง้านหลอดไฟ 2 ยีห่้อนี้เท่ากนัหรอืไม่ ที่ระดบั 
นยัสาํคญั 0.1 

 

ยี่ห้อ ขนาดตวัอย่าง (หลอด) ความแปรปรวน(ชัว่โมง)2 

A 11 1,100 

B 16 1,250 


